
Markvartice
Kraj: Ústecký Okres: Děčín

Správní obvod: Děčín GPS souřadnice: 50.775530N, 14.355271E

Nadmořská výška: 248 m n. m. První pís. zmínka: 1281 (743 let) Katastrální výměra: 854 ha

Počet obyvatel: 745 PSČ: 405 02

Adresa URL: www.markvartice.cz/o-obci

Historie obce Markvartice
K založení Markvartic, která vznikla jako jedna z lánových obcí, došlo pravděpodobně již v první polovině
13. století.. Jednalo se patrně o původní osadu s německým obyvatelstvem, které se zde usídlilo v první
kolonizační vlně. Zakládající obyvatelé byli lhůtními osadníky, kteří se nejprve zabývali mýcením
lesů a zakládáním lesních honů. Obec je tedy jednou z nejstarších z období klučení.Indicie, které
tomuto nasvědčují, jsou zejména:
První zmínka o obci z roku 1281 (listina v drážďanském archivu) kdy patřila k panství hradu Ostrý. Už
samotný název však naznačuje dřívější kolonizační aktivitu rodu Markvartů. Založení velkých
rolnických usedlostí v okolí s podobnou datací prvních zmínek. První část místního jména, podle
něhož došlo k založení vesnice dlouholetým purkrabím a jistě též lokátorem Markvartem z Děčína
(„na Děčíně"), který zde tuto hodnost držel v letech 1197 - 1230 nebo méně pravděpodobně purkrabím
Markvardem II., z let 1249 až 1262.
Pro poddané znamenalo období třicetileté války zvláště tvrdou zkoušku, protože šlechta přes
značné ztráty na majetku nehodlala nic slevit z dosavadního způsobu života. Jeden z posledních potomků
kdysi slavného rodu Vartenberků, Ota Jindřich z Vartenberka, získal v r.1621 statek Markvartice náhradou za
půjčku císaři. Když se ujímal statku, slíbil svým poddaným, že je vezme v ochranu a bude jim otcem.
Když mu však složili hold, dal jim hned na srozuměnou, že je koupil jako nevolníky a že jsou povinni konat pro
něho práce, které jim přikáže. Na podzim 1625 rozkázal svým poddaným, aby přestoupili do šesti
týdnů na katolickou víru. Míru všech dřívějších příkoří dovršil zákaz slavení posvícení.
Poté dostaly události rychlý spád: povstání se zúčastnili poddaní 6 vesnic (Markvartice, Huntířov,
Habartice, St. a N. Oleška a Brložec). Vůdcem povstání byl huntířovský kramář Kryštof Tenner.
Shromáždil poddané a navrhl jim sepsat Vartenberkovi prosebné přání, aby je ponechal při jejich víře
tak dlouho, dokud okolní vesnice také nepřijmou katolickou víru. Avšak toto tajné shromáždění bylo
Vartenberkovi prozrazeno a ten dal ihned zatknout 6 poddaných a uvrhl je do vězení. To popudilo ostatní tak, že
se rozhodli ozbrojit se a obklíčit zámek. Nyní teprve dostal Vartenberk strach a prosil poddané, aby se odebrali
domů. Ti však již zřejmě byli natolik rozezleni, že do zámku vtrhli a Otu a jeho ženu zabili. Nastalo velké
vyšetřování a hlavní vůdci povstání byli popraveni.
Po celou dobu existence, tedy do roku 1945, byly Markvartice osídleny německy mluvícím obyvatelstvem. Podle
sčítání obyvatel měly Markvartice roku 1833 celkem 1816 obyvatel. Nejvyššího počtu dosáhly patrně roku
1857, kdy zde žilo 2126 lidí. V roce 1890 to bylo 1976 osob a ještě v roce 1890 celkem 1760 obyvatel. Při
sčítání obyvatel roku 1939 bylo v obci zaznamenáno 1266 trvale žijících občanů.
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